Bringing forward Teacher Assessment Consultation
Introduction
1. This report provides an analysis of responses following the consultation on bringing forward Teacher Assessment (TA) submission dates, and whether each key stage TA should have a separate submission date or all key stages’ TAs should be reported at the same time. 
Background
2. The consultation period ran for 12 weeks from 26th January until 21st April 2006.
3. The consultation was accessible through the DfES’ e-consultation website and was available to all schools (primary and secondary), LAs and trade unions. The consultation was also included in the National Assessment Agency’s consultation on future test dates, which was sent to a sample of primary and secondary schools, LAs and specialist associations. 

Respondents
4. The Department received 862 replies of which:

· 714 returned by post or e-mail 
· 148 via the e-consultation website. 
Those replies received by post and e-mail were part of the NAA’s test dates consultation. All post and e-mail replies were entered into the e-consultation database from which the figures in this report have been derived.
Respondents were asked to identify themselves in their responses, and their categorisation has been used in the analysis. The breakdown of respondents are:

Primary Teacher   


79

Primary Headteacher
   
314

Secondary Teacher           

68

Secondary Headteacher    

51

Local Authority Adviser
     
106

Other


     

244*
*Includes special school heads, professional associations and SENCOs.

Overview
5. This consultation was established in order to assess the views within the educational sector on bringing forward and synchronising the dates for the submission of Teacher Assessments (TAs). It was felt an earlier submission date would enable secondary teachers more time for preliminary grouping and planning for their incoming pupils in advance of the availability of test results. Earlier KS3 data would also help with KS4 grouping and planning.

6. The majority of responses have stated a common submission date should apply for all key stages, however this does not correspond with the responses to the individual key stage questions where the majority agreed to different dates. This seems to suggest that people can see the benefits of submitting TAs at the same time, but when looked at individually there are practical issues which make it less managable. 
7. Throughout the consultation the majority of respondents have favoured retaining the current submission dates. However a substantial minority did indicate that submission of TAs could be moved to the middle of June. 
8. When looking closely at the identity of the respondent, along with their responses, we find an even stronger desire among respondents who work at the key stage in question to maintain the submission date as it is. For example, 50% of respondents who answered the question on KS3 TA thought the submission date should remain as it is, but when we look at only those responses from secondary headteachers and teachers, 60% wished the date to remain the same.

9. The majority of comments regarding potential problems early submission of TA would cause centre around reducing teaching time, which could affect the validity of TA judgements.
10. As the majority of respondents have issues with bringing forward TA submission, we have concluded that Teacher Assessment submission dates should be kept as they are.  Although there are potential benefits in earlier submission, we are also aware of the issues and problems which could occur and threaten the efficient operation of the National Curriculum TA system.
Summary of response to consultation questions.
Q1/ Do you agree that there should be a common date for the submission of TAs, for all key stages (including foundation stage) or different dates for each key stage?
Of 809 respondents responding to whether TA data should all be submitted at the same time, 365 (45%) responded positively to the idea, 242 (30%) in favour of keeping separate dates, and 202 (25%) did not have a view.

Though a majority of responses stated a common submission date should apply, this does not correspond to the responses to individual key stage questions.
Q2/ Do you think that Foundation Stage Profile (FSP) TAs should be submitted:
Options- A/ As now

     B/ In the middle of June (around the 15th)


     C/ At the end of the first half of the summer term (usually

               around the end of May)

11. There were 685 replies to this question. 366 from primary head teachers and teachers, 57 from secondary head teachers and teachers, 99 from LAs and 163 from others.
12. 363 (53%) responses favoured maintaining the current submission date. 262 (38%) would like to move the date forward to mid-June. Only 60 (9%) would like the date to be brought forward to the end of May. If we look at responses from primary head teachers and teachers only, 55% (200 out of 366) were in favour of maintaining the current date of submission.
Q3/ Do you think that Key Stage 1 TAs should be submitted:
Options- A/ As now

     B/ In the middle of June (around the 15th)


     C/ At the end of the first half of the summer term (usually

               around the end of May)

13. There were 678 replies to this question. 370 from primary head teachers and teachers, 49 from secondary head teachers and teachers, 94 from LAs and 165 from others.
14. 329 (49%) responses favoured maintaining the current submission date. 273 (40%) would like to move the date forward to mid-June. Only 76 (11%) would like the date to be brought forward to the end of May. If we look at responses from primary practitioners only, the percentages for each response are the same.
Q4/ Do you think that Key Stage 2 TAs should be submitted:

Options- A/ As now (11th July)


     B/ In the middle of June (around the 15th)


     C/ At the end of the first half of the summer term (usually

               around the end of May)

15. There were 712 replies to this question. 370 from primary head teachers and teachers, 60 from secondary head teachers and teachers, 91 from LAs and 191 from others.

16. 328 (46%) responses favoured maintaining the current submission date. 274 (38%) would like to move the date forward to mid-June. 110 (15%) would like the date to be brought forward to the end of May. If we look at responses from primary head teachers and teachers only, 52% (191 out of 370) are in favour of  maintaining the current date of submission and only 12% (45 out of 370) favoured submission at the end of May.
17. At KS2 LA advisors bucked the trend with a majority of advisors stating that TA date should be brought forward to the middle of June.

Broad comments received from this group gave a number of reasons for their choice; 

a/ TA would assume greater importance because teachers would finalise their judgements without the knowledge of the test outcomes.

b/ Information about pupils transferring to the secondary phase would be available earlier, thus offering receiving schools longer to plan teaching groups and classes for the next academic year.
c/ With tests and tasks complete, schools will have more time to be creative with the curriculum and provide learning activities that will ease transition to KS3.

Q5/ Do you think that Key Stage 3 core and non-core TAs should be submitted:

Options- A/ As now

     B/ In the middle of June (around the 15th)


     C/ At the end of the first half of the summer term (usually

               around the end of May)

18. There were 488 replies to this question. 119 from primary head teachers and teachers, 108 from secondary head teachers and teachers, 82 from LAs and 179 from others.

19. 244 out of 488 (50%) responses favoured maintaining the current submission date. 175 (36%) would like to move the date forward to mid-June. 69 (14%) would like the date to be brought forward to the end of May. If we look at responses from secondary head teachers and teachers only, 60% (65 out of 108) are in favour of maintaining the current date of submission, 26% (28) in favour of mid-June and 14% (15) in favour of submission at the end of May.
Comments on problems an earlier submission date could create
20. There were a number of problems that earlier submission could cause that respondents identified.
The most commonly mentioned problem (48% of comments received included this element) was that bringing forward the submission dates reduces the time pupils will have to complete the programme of study. It was often highlighted that this is seen as more important for those at the lower stages of education, FSP and KS1, as the pupils could make significant advances towards the end of the year. Especially FSP pupils with a late birthday and those in schools where some children do not start reception class until the summer term.

21. Closely linked to this comment is that changing the date of submission would affect TA validity (35% of comments received included this element). This was also linked to the idea that the result would be less valid as progress made in the later part of the year would not be reported. Comments also stated that changing the submission date would mean results would be out of step with historic data as pupils would be assessed at a different point in their education.
22. Another common comment received, mainly from primary headteachers, were that if all key stages TAs are submitted at the same time this will overstretch school administration staff (included in 19% of comments received), and that earlier submission dates would be too demanding on school resources (included in 12% of comments received). Another element which may contribute to this perceived overstretch is that submission dates would clash with other examinations and course-work deadlines (included in 10% of comments received).
23. Along with these points, respondents also suggested that earlier submission will stretch LA capacity (6% of comments received), more time would be needed to allow completion of internal assessment (4% of comments received), that early submission will reduce TA reliance on test results (3% of comments received), and 2% of comments received stated it could increase pupils “idle” time after key stage tests and will put too much pressure on teachers.
24. Only 8% of comments received were that the respondent saw no barriers to early submission of TAs.
Key Tables 
All data tables and pie charts below are based on all responses received by the e-consultation website, including those received by post or e-mail. They have been entered directly on to the e-consultations system to allow ease of comparison.
	1 Do you agree that there should be a common date for the submission of TAs, for all  key stages (including Foundation Stage), or different dates for each key stage?

	Options
	Responses to this question

	Submitted at the same time
	365
	45% 

	Separate date for each key stage
	242
	30% 

	Don’t have a view
	202
	25% 

	Total:
	809
	100%


	2 Do you think that Foundation Stage TAs should be submitted: 

	Options
	Responses to this question

	As now:
	363
	53% 

	In the middle of June (around the 15th):
	262
	38% 

	At the end of the first half of the summer term (usually around the end of May):
	60
	9% 

	Total:
	685
	100%
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	3 Do you think that Key stage 1 TAs should be submitted: 

	Options
	Responses to this question

	As now:
	329
	49% 

	In the middle of June (around the 15th):
	273
	40% 

	At the end of the first half of the summer term (usually around the end of May):
	76
	11% 

	Total:
	678
	100%
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	4 Do you think that Key stage 2 TAs should be submitted:

	Options
	Responses to this question

	On the current date of submission (11 July):
	328
	46% 

	In the middle of June (around the 15th):
	274
	38% 

	At the end of the first half of the summer term (usually around the end of May):
	110
	15% 

	Total:
	712
	100%
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	5 Do you think that Key stage 3 core and non-core TAs should be submitted:

	Options
	Responses to this question

	On the current date of submission (11 July):
	244
	50% 

	In the middle of June (around the 15 June):
	175
	36% 

	At the end of the first half of the summer term (usually around the end of May):
	69
	14% 

	Total:
	488
	100%
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